

А1-3-5

1443

М

ПРЕЗИДЕНТУ РСФСР

Б.Н. ЕЛЬЦИНУ

О характере почты на имя
Президента РСФСР за период
с II по 15 ноября 1991 г.

За текущую неделю поступило 5313 письменных и устных обращений граждан.

Характер и содержание поступающей почты в основном отражает общественно-политические процессы, происходящие в республике, отношение различных слоев населения к проведению экономической реформы, ожидаемой либерализации цен, ситуации, складывающейся вокруг Чечено-Ингушской республики и др.

По-прежнему значительное место занимают письма, свидетельствующие о катастрофическом падении жизненного уровня населения, особенно пенсионеров, инвалидов, студентов, учащихся, детей дошкольного возраста.

Россияне это связывают с непродуманным введением в ряде регионов свободных цен на продукты питания и товары первой необходимости. Такая инициатива местной администрации дискредитирует политику российского руководства, заявившего об упреджающей защите населения накануне либерализации цен.

В результате, как видно из писем, у них растет озлобленность, недоверие к новой формирующейся политической власти в ее возможности навести порядок, дисциплину, поднять жизненный уровень населения, обеспечить социальную справедливость.

В поступающей почте значительное место занимают обращения по проблемам села, жизни глубинки.

№ 08576

Многие авторы писем считают, что курс на деколлективизацию, фермеризацию при непродуманности его осуществления может привести к социальным потрясениям, ухудшению жизни, появлению безработных на селе.

Особенно обострится эта ситуация, отмечают они, в связи с ликвидацией колхозов и совхозов, других сельскохозяйственных предприятий, за счет которых в настоящее время в основном содержится вся социально-бытовая инфраструктура на селе. При отсутствии бюджетных средств в сельских Советах народных депутатов - считают многие заявители - это может быть дополнительным ударом по деревне, от которого она больше уже не поднимется.

В то же время, как отмечают авторы писем, нарождающееся фермерство из-за отсутствия материальных и финансовых возможностей не может взять на себя решение этих вопросов. Положение усугубляется и тем, что в ряде регионов проведение земельной реформы встречает противодействие со стороны исполнительных и хозяйственных органов и местного населения.

Председатель исполкома Горицкого сельского совета из Тверской области Ю.Н.Киряков отмечает:

"Существует, на мой взгляд, прямая зависимость, чем больше в центре говорят о селе, тем хуже обстоят дела. Бытовое обслуживание на селе практически развалилось, медицина трещит, культура тихо умирает".

Выход из создавшегося положения авторы писем видят в формировании экономически обоснованного бюджета местной исполнительной власти, гарантированного материально-технического обеспечения села, равноправного развития всех форм собственности, эквивалентного обмена между городом и деревней.

По-прежнему остройшей проблемой в многочисленных обращениях граждан остаются вопросы обеспечения населения промышленными товарами. Как свидетельствуют авторы писем, к этому оказались не готовы многие предприятия легкой промышленности. Особенно в бедственном положении с обеспечением зимней одеждой и обувью находятся дети, пенсионеры, инвалиды.

"У меня нет сил больше молчать, - отмечает в своем письме многодетная мать из г.Брянска Панова В.Л. - Сегодня выпал снег, и дети, собираясь в школу, сказали, что в туфлях ходить холодно. А мне во что их одеть теплее?.. В магазинах есть только летняя обувь и все. Помогите!"

3.

Не может купить зимнюю дешевую обувь пенсионерка из г. Наро-Фоминска Московской области Солдатова Л.К., которая обращается в письме:

"Помогите, пожалуйста, неужели у нас в России шьют только дорогую обувь".

И не случайно во многих письмах вносятся предложения о создании государственного страхового фонда помощи малоимущим слоям населения, который мог бы помочь им пережить трудности переходного периода к рынку. Структура этого фонда, по мнению авторов писем, должна состоять из товарной части (одежда, обувь) и денежной.

Увеличивается поток писем от педагогических коллективов школ, высших учебных заведений, техникумов, ПТУ, учителей, учащихся с требованием о повышении заработной платы, стипендий, улучшения социально-бытовых условий их жизни, снижения пенсионного возраста. При невыполнении их требований многие педагогические коллективы оставляют за собой право на забастовку.

В условиях обострения социально-политической обстановки, ухудшения жизненного уровня обостренно воспринимаются людьми факты злоупотребления, стяжательства, личного обогащения определенной части руководителей за счет государства.

Сведения, приведенные в письмах, свидетельствуют о том, что некоторые руководители, пользуясь хаосом, неразберихой, всеобщим дефицитом, особенно на стройматериалы, занялись дикой "приватизацией", строительством многоэтажных личных особняков, дач.

Л в это время из-за отсутствия стройматериалов на годы затягивается строительство жилых домов для рабочих и служащих, крестьян, пенсионеров, инвалидов.

Нарастает поток писем по вопросам проведения военной реформы, обеспечения социальной защищенности солдат, офицеров Советской Армии в связи с сокращением Вооруженных Сил СССР, неопределенности статуса воинских соединений, дислоцируемых на территории других республик, Прибалтийских суверенных государств, жилищно-бытовой неустроенности военнослужащих и их семей на новом месте.

Затягивание решения этих вопросов, отмечают авторы писем, ведет к социальной напряженности в военной сфере, возможности использования Армии в политических целях.

В связи с этим в своем коллективном письме военные моряки-балтийцы из г. Санкт-Петербурга предлагают вывести Вооруженные

4.

Силы из сферы влияния политики и политиков, распространить институт представителей Президента на армию, создав для этого соответствующие структуры, сохранить ядро офицерского корпуса. Такое мнение у подавляющего большинства авторов других писем на эту тему.

В коллективном обращении личного состава в/ч 20192 (всего 789 подписей), дислоцируемой на территории Литвы, ставятся вопросы:

"1. Скорейшего решения проблем о статусе воинских частей на территории Литовской республики.

2. О создании социально-бытовых условий в местах будущей дислокации.

3. Гарантии безопасности семей военнослужащих со стороны Литовского правительства.

4. Гласности и правдивой своевременной информации о переговорах по статусу Вооруженных Сил, расквартированных в Литве".

Значительное место в поступающей почте занимают письма, свидетельствующие о росте преступности, насилия с применением оружия, захлестнувших ряд регионов республики, неспособности правоохранительных органов контролировать криминогенную ситуацию.

Вместе с тем в почте недели увеличилось число обращений об усиливающемся очаге социальной напряженности в системе УИТУ, растущем противостоянии между ее администрацией и осужденными.

Авторами писем приводятся многочисленные примеры избиения, несправедливого наказания осужденных, организованных поборов, взяток, допускаемых со стороны администрации, обслуживающего персонала колоний. По этой причине в ряде исправительно-трудовых учреждений создалась взрывоопасная обстановка, чреватая бунтами, беспорядками, забастовками.

В то же время работники УИТУ требуют защиты их прав, чести и достоинства, незамедлительного принятия нового закона о деятельности исправительно-трудовых учреждений.

В поступающих письмах неоднозначно оценивается Указ Президента РСФСР № 169 от 6 ноября 1991 г. "О деятельности КПСС и КП РСФСР".

Некоторые авторы считают принятие Указа о прекращении деятельности КПСС и ее организационных структур на территории России, как важное государственное решение, способствующее стабилизации обстановки в стране, устраниению политического монополизма. В отдельных письмах этот Указ рассматривается как антиконституционный, антидемократический, нарушающий права человека.

5.

В письмах бывших узников фашистских концлагерей, граждан СССР, угнанных насильно на работу в Германию в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, все настойчивее ставится вопрос о материальной компенсации за ущерб, причиненный их здоровью со стороны ФРГ как правопреемницы фашистской Германии.

Решение этой проблемы многие авторы видят в принятии межгосударственного соглашения между РСФСР и ФРГ, регулирующего порядок и условия выплаты компенсации пострадавшим.

В течение текущей недели продолжали поступать письменные обращения граждан, коллективов о назначении глав администраций, краев, областей. Особенно большой поток телеграмм шел в связи с Указом Президента РСФСР о назначении главы Администрации Челябинской области Соловьева В.П.

В иностранной почте, адресованной на имя Президента РСФСР, преобладают в основном письма с заявлениями о поддержке его политического курса, с пожеланиями до конца осуществить намеченные реформы в области экономики, быстройшей интеграции в мировое сообщество.

Сообщается в порядке информации.

Начальник Отдела
писем и приема граждан

Миронов М.Миронов

" 15 " ноября 1991 г.